



AZ ELMÚLT HÓNAP HÍREI

Vietnám a Nemzetközi Bíróság elé vinné felségterületi vitáit Kínával (EN)

A Fülöp-szigetek példáját követve, Kína történelmi indokokra való hivatkozásának ellentmondva, Vietnám ragaszkodna az ENSZ tengerjogi egyezményében biztosított 200 mérföldes kereskedelmi és erőforrás jogaihoz a kontinentális selfjén.

<https://www.lawfareblog.com/vietnam-threatens-china-litigation-over-south-china-sea>

Miért okoz problémát az 5G architektúra? (EN)

Decentralizáltabb jellegénél fogva az új generációs telekommunikációs technológia - amely a Dolgok Internetének (Internet of Things) is jobb alapot nyújt - sokkal kevésbé lesz követhető a rendvédelmi és igazságszolgáltatási szervezetek szempontjából. Az USA-ban ebből fakadóan az ágazatban a legerősebb beszállító Huawei-el szemben továbbra is komoly ellenállás van, mivel biztonsági kockázatként tekintenek a kommunikáció rendelkezésre állására is befolyással bíró - vélhetően erős állami befolyás alatt álló - cégre.

<https://www.defenseone.com/threats/2020/07/justice-official-explains-why-law-enforcement-worried-about-5g/167204/>

Jelölthirdetés és választások a Nemzetközi Bíróságon (EN)

Június 29-én az ENSZ főtitkár hivatalosan is bejelentette a választási időszak kezdetét az ICJ 2021-ben megüresedő 5 helyére, melyre jelenleg 8 pályázó van.

<https://opiniojuris.org/2020/07/29/election-season-at-the-icj-dawn-of-a-new-era/>

Új német tartalékos rendszer indul (DE)

Az Annegret Kramp-Karrenbauer védelmi miniszter által bejelentett új szolgálati forma jövő év április 1-étől vállalható, és a társadalom összetartó erejének növekedését is reméli tőle a politikus. A szolgálat során 3 hónap alapkiképzést és 4 hónapos szakkiképzést követően a következő 6 évig tartalékosnak számítanak, és ezalatt az idő alatt legalább 5 hónap tényleges szolgálati időt teljesítenek majd.

<https://www.tagesschau.de/inland/bundeswehr-freiwilligendienst-103.html>

Az EU vegyi fegyverek elleni szankciós rezsimje (EN)

A szíria kormányerőknek tulajdonított vegyi támadás és a salisbury incidens is megmutatta, hogy sajnos a vegyi fegyverek széles körű nemzetközi jogi tiltása ellenére ezek az eszközök továbbra is bevetésre kerülnek, néha akár harcmezőktől távol is. Emiatt is komoly jelentőséggel bír az EU 2018 októberében indított szankciós rendszere, amely ilyen tiltott fegyverek alkalmazása esetén használható.

<https://www.iss.europa.eu/content/eu%E2%80%99s-chemical-weapons-sanctions-regime>

Belföldi terrorizmus? Definíciós-problémák a szélsőséges fegyveres támadások kapcsán az USA-ban (EN)

Az interneten lazán szerveződő boogaloo mozgalomra hivatkozva már halálos áldozatokkal is járó támadást is követtek el szövetségi rendvédelmi alkalmazottakkal szemben. A mozgalom erősen kormányzat-ellenes, de igazi, kidolgozott központi ideológiája sincs. Vannak vélemények, melyek szerint a jogszabályok módosításával a külföldi terrorizmusra analóg szabályokat kellene alkalmazni az ilyen jellegű fenyegetésekkel szemben.

<https://www.lawfareblog.com/rethinking-domestic-terrorism-law-after-boogaloo-movement-attacks>

Technikai jellegű ítélet Katar légi blokádja ügyében (EN)

A Nemzetközi Bíróság a Katar ellen 2017-ben Bahrein, Szaúd-Arábia, Egyiptom és az Egyesült Arab Emírátságok által bevezetett légi blokád ügyében illetékességi indokolással az Nemzetközi Polgári Repülési Szervezet elé utalta, amelynek autoritását az ügyben az alperes államok vitatták. A blokád jogszerűsége kapcsán a vita lezárása az ICAO előtt jövőre várható.

<https://news.un.org/en/story/2020/07/1068341>

Eljárás emberiség elleni bűntettek miatt egy francia cég ellen (EN)

A Lafarge (ma már LafargeHolcim) 2012 és 2014 között szíriai tevékenysége kapcsán keveredett gyanúba, és a francia hatóságok nyomozást, majd bírósági eljárást indítottak részesség miatt emberiség elleni bűncselekményekben - jelesül az Iszlám Állammal való együttműködésben.

<https://opiniojuris.org/2020/07/27/holding-transnational-corporations-accountable-for-international-crimes-in-syria-update-on-the-developments-in-the-lafarge-case-part-i/>

Ezúttal ismét egy podcast-ra szeretnénk felhívni a figyelmet, mivel kifejezetten a jus ad bellum és jus in bello témakörét járja körül.

A műsort Craig Martin, a Washburn Egyetem professzora vezeti, aki a nemzetközi és összehasonlító jog szakértője, különösen az erőalkalmazás és a fegyveres konfliktusok területén.

<https://opiniojuris.org/2020/07/23/craig-martins-new-podcast-on-international-law/>

Szerkesztők:

Dr. Vikman László főhadnagy
Dr. Spitzer Jenő hadnagy

Magyar Katonai Jogi és Hadijogi Társaság

Elérhetőségek:

1055 Budapest, Markó u. 27. III. em. 15-17/A.
Levelezési cím: 1525 Bp. Pf. 728.
Telefon: +36 (1) 332-5930/313
Fax: +36 (1) 332-5930/238
E-mail: hadijog[kukac]hadijog.hu

2020. augusztus 15.

A hírlevélben foglalt vélemények, állásfoglalások nem tükrözik sem a Magyar Katonai és Hadijogi Társaság, sem a Honvédelmi Minisztérium, sem a Magyar Honvédség hivatalos álláspontját, teljes mértékben a szerkesztők véleményén alapul. Az idézett honlapok és hivatkozások a nyílt Interneten elérhető, dominánsan az EU és a NATO szövetséges országok területén működnek, megfogalmazott állításaikkal, tartalmukkal kapcsolatban a szerkesztők szakmai és világnézeti forráskritikát javasolnak. A Memorandum elsődleges célja a figyelemfelhívás, gondolatébresztés és tájékoztatás a katonai jog és hadijog tekintetében is releváns témákban.